

河南省人民政府安全生产委员会办公室文件

豫安委办〔2019〕47号

河南省人民政府安全生产委员会办公室 关于河南神火煤电股份有限公司永城铝厂 “5.26”火灾等生产安全事故的通报

各省辖市政府安委办，省政府安委会有关成员单位，有关企业：

5月份以来，全省共发生各类生产安全事故16起，死亡17人；其中，建筑施工领域发生事故7起，死亡9人，占比43.7%和53%。5月26日、5月27日接连发生河南神火煤电股份有限公司永城铝厂火灾事故和开封泰德化工有限公司爆炸事故（亡1人、伤1人）。事故的频繁发生，充分暴露出部分企业主体责任不落实、防范措施不得力、隐患治理不及时，违规违章行为严重；特别是建筑施工等高危行业企业重利益、轻安全，盲目赶工期、抢进度，甚至有令不行、有禁不止。同时，也暴露出个别地方和

相关监管部门“四大攻坚”不深入，执法检查不严格，安全监管有漏洞等问题。

对此，国家应急管理部、省政府安委会领导同志高度重视，黄明书记作出重要批示：河南连续两天两起化工火灾，说明安全隐患排查整治不到位，要更加深入扎实抓好风险排查防控工作，把责任真正落实到企业主，落实到关键岗位，坚决防止发生重特大化工事故。省安委会有关领导批示要求，必须采取针对性措施，在抓好双重预防体系建设这一长线工作的同时，要针对不同企业、行业和阶段性气候特点等，进一步加大监管和执法力度。为认真贯彻领导批示精神，深刻汲取教训，遏制事故多发势头，保障安全生产，现提出以下要求：

一、提高政治站位，压实安全生产责任

各地各部门要进一步提高政治站位，深入领会习近平总书记关于安全生产重要论述的精神实质和核心要义，从树牢“四个意识”、坚定“四个自信”和坚决做到“两个维护”的高度，切实担当起保障人民群众生命财产安全的重任。党政主要领导同志要亲自研究部署、亲自督促落实，进一步压实安全生产责任，坚决克服麻痹松懈思想，做到守土有责、守土尽责。要突出重点行业领域和关键部位，严格落实领导带队检查、部门依法检查、隐患闭环整改等要求，确保本地区本行业本单位安全生产形势稳定向好。

二、持续推进“四大攻坚”行动，抓实隐患排查治理

各地各部门要严格按照《关于开展全省安全生产事故隐患大暗访大排查大整治大执法攻坚行动的通知》要求，紧盯6个领域61个方面突出问题，毫不松懈地推进“四大攻坚”行动，进一步加大执法检查力度。对非法违法、违规违章生产经营行为，要严格落实“四个一律”措施，切实做到“检查必执法、执法必严格”。要充分运用安全生产不良行为“黑名单”制度和联合惩戒，加大企业违法成本。近期事故多发的地市和行业领域，要举一反三，认真分析原因，查找问题不足，提出对策措施，抓好责任落实，堵塞安全漏洞；对部署不到位、责任不明确、措施不得力、工作不落实的，要依法严肃处理；对事故多发、问题集中的，要进行警示约谈，坚决遏制事故高发频发现状。

三、扎实开展双重预防体系建设，夯实企业主体责任

各有关企业要结合自身实际，深入开展双重预防机制建设，全面排查辨识风险，制定科学管控措施，实行分级分类分层级安全管理。要建立健全并严格落实各项安全规章制度和安全操作规程，做好关键节点的安全管理工作，将安全责任落到实处。要制定符合实际的隐患排查治理清单，明确和细化隐患排查的事项、内容和频次，推动全员参与自主排查隐患，尤其要强化对存在重大风险的场所、环节、部位的隐患排查。对于排查发现的重大事故隐患，在向负有安全生产监督管理职责部门报告的同时，制定并实施隐患治理方案，做到责任、措施、资金、时限和预案“五落实”，实现隐患排查治理的闭环管理。

四、认真组织安全教育培训，切实提高安全意识

各地各部门要结合“安全生产月”活动，组织开展专题安全教育培训，督促企业负责人和安全管理人員认真学习安全知识，确保企业安全管理人員熟知并严格落实各项安全生产法律法规和标准规范。企业要严格履行安全教育培训主体责任，加强对作业岗位安全风险辨识、安全操作规程、应急处置和劳动防护用品正确使用等的教育培训，确保作业人員掌握岗位必需的安全知识和应急处置技能，将安全生产从纸面落到实处。

同时，要切实做好汛期安全防范工作，认真排查治理各类安全隐患，加强应急演练，强化应急值守，凡是有重大水灾隐患和受山洪、泥石流威胁隐患的企业，在强降雨、颶风等极端天气来临之前，必须停产撤人，严防自然灾害引发安全事故。



河南省人民政府安全生产委员会办公室

2019年5月30日印发

校对：李崢

